



金阊街道三元一村社区:

# 协商议事破译共治“幸福密码”

体育新村又名三香路183号,位于姑苏区三元一村社区东南角的偏僻地带,介于金阊街道和吴门桥街道的交界处,是一个只有两幢居民楼的“迷你”型无物业小区。经年累月房屋几经买卖易主后,体育新村从体育局家属楼转化为普通居民小区,因历史遗留问题和特殊的地理位置,小区没有物业公司入驻,长期脱管。小区内72户居民23辆私家车,一直以来没有停车位,多是临时停靠在三香路体育中心内次干道奥林路两侧,或是违规停放在小区道路和空地。车辆的无序停放,严重影响了居民车辆的出行,堵塞消防通道也为小区埋下了安全隐患。

日前,三元一村社区党委深入学习和落实“根系工程”,坚持以居

民需求为导向,潜心钻研,把脉开方,提炼总结具有三元一村特色的“183工作法”。依托党组织为民服务项目——“蓝·PLUS”靓新计划,对老旧小区和无物业小区进行了一系列的提档升级,使得增设公共晾衣架、修补破损道路、规划停车线、加装减速带等各类优化社区环境的举措得以落地生根。

此外,充分发挥党建带头人作用,第一时间成立了“183号”小区共治党组织,“微自治”“微改造”等小微治理遍地开花,无物业小区由“最脏角”蝶变为“最佳角”,通过居民自治、协商议事,破译了社区基层共治的“幸福密码”。

据悉,“183号共治联盟”党组织由市党代表、金阊交警中队副队长

展晓波同志担任小区共治党组织书记,社区工作者党员、金阊交警中队、夏莲联动站、挂职党员、社区党员业主代表等为主要成员。切实保障了自治工作有序进行,架起了协商仪式的“连心桥”,让“根系工程”真正在三元一村能落地生根。

为打响“红韵悠扬 三元幸福福里”品牌,社区党委就提出了聚焦解决民生的短板与社会治理的堵点,以“以自治促共治、以共治带自治”为工作理念,坚持以党建引领为驱动力,社区事务居民自治与社会治理共治齐推,凝聚力量,强化共治新格局。居民群众纷纷感慨说:“‘小家’舒心,‘大家’顺心,国家放心,合力共治,共绘美好家园是大家努力的方向。”

缪婷雯 高达

# 苏科大将“信仰公开课”搬到了乡村

11月15日,由苏州科技大学团委主办、建筑与城市规划学院承办的信仰公开课“当青春遇见乡村振兴”在常熟市蒋巷村开讲。校党委副书记王荣庆、建筑城规学院党委书记王雨村、校团委副书记周思颖、建筑城规学院党委副书记兼副院长李敏、学工办全体辅导员及100余名大学生聆听了公开课。

公开课在诗歌朗诵《美丽乡村富强中国》中拉开帷幕,全国优秀共产党员、全国劳动模范、蒋巷村党委书记常德盛受邀担任主讲人,为师生们讲述了蒋巷村从贫困村“逆袭”成幸福村的故事。通过常书记的生动讲述,大家深刻感受到蒋巷村贯彻“绿水青山就是金山银山”的发展理念,以党建引领乡村振兴、

富了百姓、美了乡村的发展之路,体会到生态文明建设带来的人居环境的优化,深刻认识和领会共产党人的初心使命。

学校第十七届“挑战杯”红色专项活动全国一等奖团队成员分享了参与乡村振兴课题的经历,以切身感受讲述乡村故事,把准乡村发展脉络,引发听众强烈共鸣。团队成员表示将继续奋斗在乡村振兴的路上,务实重行,主动作为,学以致用,助力乡村振兴。

公开课还别出心裁地设置了实地参观学习环节。同学们走进蒋巷乡村,走上田间地头,更加直观地感受“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴全景图。课程最后,全体师生合唱《在

希望的田野上》,喊出“请党放心 强国有我”“青春与祖国同在,把论文写在祖国的大地上”的青春誓言。

把课堂搬到乡村,让田间地头成为学生的“新”课堂,苏科大通过开展沉浸式“信仰公开课”,让学生成为更直观地了解乡村振兴的伟大成就,更真实地感受农村的发展变化,更好地讲述乡村振兴故事,传承乡音乡韵乡情。此次信仰公开课,旨在深化党史学习教育,学习贯彻党的十九屆六中全会精神,启发学生们思考如何将爱国情、报国心、强国志结合起来,将个人理想与家国情怀融合,主动融入乡村发展大局,绘就乡村美丽图景,为实现中华民族伟大复兴中国梦接续奋斗。

吴方意

# 姑苏区网格化服务管理评比 沧浪街道勇夺“流动红旗”

一日双巡,补齐短板防范“木桶效应”

充分发挥网格员巡查走访、信息采集、知情报情、民情回应的“神经触角”作用,用脚板丈量民情,用行动化解民忧。

今年街道围绕重点人群、重点场所的“一日双巡”要求,精心编制《网格员重点巡查工作指南》,网格入户走访近30万次,帮助群众解决实际困难10.87余万件。

网格议事,基层治理演绎“蝶变效应”

坚持“网格+民主协商”,赋能联动工作站,成立网格议事会,完成“三官一律”、人大政协代表入站入格,在汇集社情民意,解决民生小事上,注入专业权威力量,实现“家门口”议事的常态化。同时,街道通过“发现问题—调集资源—解决问题”的闭环管理,切实提升工作站聚合资源、支撑社区的能力,有效解决社情民意联系日、海棠心愿箱、社情连心桥等渠道收集的民忧民愿。

警网融合,多维联动突显“叠加效应”

全力推动城管、综治、安监、市场监管、司法、城建等条线资源嵌入网格的基础上,街道不断深化警网融合,强化协同发力,今年累计排查各类矛盾纠纷858起,化解829起,化解率达96.62%。同时,通过双网多维度的联查联控,街道违法犯罪类警情自2019年起,逐年下降,环比下降率达13%,充分发挥警网融合的叠加效应。

全能战队,专业提升增强“海潮效应”

为常态化、全覆盖开展网格员能力建设,今年街道对“一清单两课堂三演练”的网格员实训模式进行了2.0版本升级,550名网格员全员通过了“学分制”培训。同时,注重网格人才培育,不断拓宽网格长职业发展通道,9名网格长入选“居委会”,以感情凝聚人,以事业激励人,打造专业化、职业化的“网格全能战队”,推动网格人才的“海潮效应”。

## 画说苏州



11月17日,苏州文庙西苑廉政文化园正式开园,为苏州廉政教育的深化和江南廉韵文化的打造增加浓墨重彩的一笔。市纪委副书记、市监委副主任王辉斌,市文化广电和旅游局副局长、党组书记尤培东,姑苏区委常委、纪委书记张伟共同为廉政文化园揭牌。双塔街道、苏州中学和苏州碑刻博物馆现场签约,三方共建课程基地。

高达 文/摄

## 太平花倪村开展垃圾分类志愿服务活动

近日,苏州市相城区太平街道花倪村以志愿服务为抓手,组织村“两委”班子前往太平街道青漪社区开展垃圾分类志愿服务活动。

活动中,党员、志愿者们穿上红马甲,前往分配的垃圾分类亭点位,与垃圾分类督导员一起,对前来投放垃圾的居民进行监督、指导。现场,党员、志愿者们耐心地引导居民主动垃圾分类,主动破袋扔垃圾,并在规定的生活垃圾分类

投放时间段内进行投放垃圾,对于有些投放不符合生活垃圾分类要求的,志愿者们还进行现场示范分类。

下一步,花倪村将继续坚持党建引领,充分发挥党员模范作用,凝聚更多“红色力量”参与到垃圾分类宣传工作中来,有效提升广大群众垃圾分类意识,以实际行动助力太平街道文明典范城市创建。

周玲 柴军虎

## 依云水岸社区“智慧小区”平台成功处置突发事件

近日,相城高新区(元和街道)依云水岸社区结合社区网格化管理,积极探索智慧安防新模式,大力推进“智慧小区”建设,全面提高住宅小区治安防控体系建设智能化水平,智慧化平台的建设为社区网格化治理提供了诸多便利。

众泾家园网格巡查员在日常巡查的时候发现7幢高层阳台处有烟雾冒出,第一时间联系小区物业管理处人员到场后和该户业主进行确认,发现该户阳台外晾

晒的被子起火。在社区网格员、物业管理处人员的共同努力下,迅速将火扑灭并报警。利用智慧社区管理平台系统,还原了事件全过程:受业主主楼上有人随手把未熄灭的烟头从阳台扔下,从而造成起火事件的发生。

下一步,依云水岸社区将继续完善“智慧小区”管理平台,同时将智慧化平台结合社区网格化治理工作,切实为居民提供便利,解决群众关心的问题。俞叶 柴军虎

## “桥接未来”干部教育培训班开展无领导小组讨论

近日,相城区黄桥街道组织开展“桥接未来”干部教育培训班无领导小组讨论活动。此次讨论活动分为3个小组,通过抽签决定答题顺序,共有来自“新青年课堂”、新一届村(社区)“两委”班子的35名选手们参与。

选手凝神静气、认真构思,在有限的时间内抓住材料的重点、理清发言的逻辑,并紧扣无领导小组讨论主题依次发言,充分调动自身知识储备,明确阐述自身观点,充

分展示了年轻干部的睿智和才干。整个活动,既紧张热烈,又扎实高效,学员们慎思明辨、交流碰撞、协作共商,充分展示了全体学员的风采。随后,考官们对每个小组的讨论情况和成员的具体表现进行了现场打分。

接下来,黄桥街道将继续开展“桥接未来”干部教育活动,不断增强基层干部政治素养,提升创新力,提高执行力,为助推黄桥街道高质量发展作出新贡献。相黄萱 高达

## 苏锦街道“安居支部”协调增设充电桩

近日,苏锦街道阳光美地花园的地下停车空间焕然一新,充电区域设计规范合理,曾经小区的“边角料”空间,如今改造成了规范的充电车位,化解了社区居民的“心头病”。

阳光美地花园小区居住率达到近100%,九幢786户的居民有数百辆电动车的充电需求。面对数百辆电动车的充电难题,苏锦街道汇翠社区党委充分协调物业、业委

会,协商解决居民实际需求。发挥党委“安居支部”力量,动员十多名党员服务在宣传安全充电的岗位上,发挥专业的安全素养和实际操作经验的宝贵价值,助力“331”安全整治;充分调动居民共建共治自觉性,开展业主大讨论,形成业委会决议,敲定改造方案;改造地下空间,通过顶部设置大红色的喷淋灭火设施,兼顾居民群众安全与便捷两大要求。苏锦萱 高达

党建引领,直抵末梢扩大“磁场效应”

全面实现“支部建在网格上”,整合辖区党建资源,探索实施“根系工程”,聚焦古城保护、文化传承、环境整治、安全生产、居民调解、关怀服务六大网格需求,形成“1+10+N”党员联系服务群众组织触角,通过“盘门红蓝π”“益泉古井”“红盾管家”等党建品牌发动4000余名党员志愿者,开展各类为民服务达5000余场次,使支部行动与网格需求匹配,增强基层党组织“磁性”、扩大“辐射”。

冯毅斌 柴军虎

吴方意 周玲